

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
C.R. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestres  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

## Los republicanos de Elche

El domingo a las nueve de la noche se ha celebrado en Elche la solemne inauguración del Círculo fundado allí por los entusiastas republicanos a cuyo frente figura nuestro querido amigo el ilustrado médico y elocuente orador don José María López Campello.

El acto despertaba verdadero interés en toda la provincia de Alicante; y de muchos puntos de ella acudieron a hacer constar su adhesión y a tomar parte activa en la fiesta numerosas comisiones y muy significadas personalidades.

Para reseñar debidamente el acto sería necesario mucho más espacio del que podemos disponer; pero, sin embargo, tenemos que dar una ligera idea de cada uno de los discursos. En ninguno de ellos faltó una nota oportuna, un pensamiento patriótico, una observación arrancada a la dolorosa realidad de las desventuras nacionales; algo, en fin, que merecería recogerse y consignarse con mayor detenimiento.

### Comienza el acto

A la hora anunciada el local del nuevo Círculo estaba completamente lleno, quedando fuera muchas personas que no pudieron entrar, a pesar del empeño que en ello pusieron.

La fachada del Círculo estaba engalanada con colgaduras y con la bandera nacional desplegada.

En el salón no cabía, como decíamos, ni una persona más; en uno de los frentes se veía un magnífico cuadro, por todos admirado, representando a la República, hecho por el notable pintor Sr. Rodríguez Clement, y en uno de los lados había una fotografía, en gran tamaño, de Salmorón.

Entre el público figuraban algunas señoras y gente perteneciente a todas las clases sociales.

En la presidencia tomaron puesto el presidente del Círculo D. Lorenzo Fenoll, vice-presidente D. Francisco Clement, secretario D. Waldor Ruiz Aznar y D. Zenon Torregrosa Parriño, don Liberato Anton Valero y D. Alejandro González Campello.

En primer lugar se les dió el puesto a los periodistas, teniendo por nuestra parte que agradecer profundamente las avocaciones dedicadas a Don Mariano Perat, que llegó en el momento de comenzar el acto, representando a EL LIBERAL.

### Adhesiones

Al declarar abierto el acto el presidente se refirió a las adhesiones recibidas, figurando entre ellas la de D. Rafael María de Labra y las de los republicanos de Dénia, Ondara y Santa Pola; don José López Olivares, abogado de Arpe, en nombre de los republicanos de aquella villa.

El doctor Madaria, de Orihuela, Enrique Pastor, en nombre de la Juventud Republicana de Alcoy.

### Carta de Labra

Sr. D. José M.º López Campello. Mi distinguido amigo: su cariñoso invitación me obliga indecible. O sea usted que si puedo sustraerme cuatro o seis días a mis quehaceres profesionales (que en estos momentos son extraordinarios) haré a Vds., con muchísimo gusto, una rápida visita, para estrechar su mano, disfrutar algunas horas de la deliciosa temperatura y el encantador espectáculo de Elche y felicitar, con verdadera efusión, a esos fervientes republicanos por la obra que ahora realizan, organizándose en vísperas de graves sucesos e identificándose con el movimiento de resurrección y reconstrucción que se ha operado de nuestra España después de la terrible crisis del 98 y del nuevo fracaso de nuestros monárquicos, divididos, desorientados e impotentes en el curso de estos cinco últimos años de pomposas promesas, tardas de arrepentimiento y fatigosos y vanos expedientes.

Después de los grandes y casi inverosímiles éxitos del año que ha terminado, el partido republicano español aparece comprometido en una empresa tal vez superior a la que acaba de realizar. En ésta han operado, de modo excepcional, las torpezas de los adversarios y la evidencia de su caída, por haber uido a los errores de su doctrina las contradicciones y las equivocaciones de su conducta. Nadie duda ya de que nuestros adversarios son impotentes para salvar a España. E impotentes también para destruir a los republicanos, que por su perseverancia y por efecto de recientes y bien conocidos sucesos, se presentan en nuestro escenario político como los únicos verdaderos defensores de la democracia contemporánea, y los únicos privilegiados de los conflictos y desastres

que en 1898 llevaron al borde de la ruina a la nación española.

Ahora a los republicanos cumple dar completa confianza a todo el país de que son los únicos capaces de gobernarle; para lo que es indispensable, tanto procurarse contra la imprudencia y la exageración que asustan, como evitar la pesadumbre y la expectación ineficaz que destruyen a los partidos populares, desnaturalizando a la sociedad ansiosa de renuncios heroicos, hombres nuevos y soluciones concretas, prácticas y definitivas.

Veo con claridad las dificultades que este empeño supone. Pero me animan grandemente lo que ha sucedido en estos últimos meses y que acusa la existencia de latentes pero potentes energías y el ver a la cabeza del gran movimiento que ahora a todo se impone, a hombres que como usted tienen perfectamente justificados su patriotismo, su perspicacia, su tacto y su perseverancia en la asombrosa labor republicana de estos últimos 25 años.

Sabiendo lo que ha sido Elche en este último período, puedo como pocos estimar el gran valor de la obra que acusa el simple hecho de la Unión republicana que van ustedes a consagrar de un modo solemne y resonante, en la fiesta para la cual se sirve usted invitarme.

Reciban, pues, el testimonio de mi calurosa simpatía y el aplauso que envía a esos buenos y disciplinados republicanos uno de sus más antiguos devotos y de sus más entusiastas admiradores, que ahora más que nunca cree que la suerte de la República depende principalmente de la conducta de los republicanos.

Muy suyo afectuoso, Rafael M. de Labra.

### Los discursos

Seguidamente comenzaron a usar de la palabra varios de los reunidos, por el orden que hemos de indicar.

El presidente D. Lorenzo Fenoll pronunció un breve discurso en el que correctamente hace referencia a la creación de este nuevo Círculo republicano, que responde al movimiento provechoso del partido en España, apuntando al mismo tiempo notas de actualidad en que fundamenta la necesaria unión de los republicanos y la apertura de estos círculos.

### D. Emiliano Martínez

Es de la comisión llegada de Crevillente y dice con mucha modestia que ha venido a ofrecer en nombre de los republicanos aquellos, su adhesión a los de Elche en el momento de abrir el nuevo Círculo; ofreciendo personalmente su grano de arena para la realización de los ideales de toda su vida.

### D. Jaime Galdó

También de Crevillente. Celebra que el progreso acortando las distancias facilite la unión de varios pueblos, como aquí la realizan los republicanos de varios puntos, proporcionándoles a todos una gran satisfacción.

Ha llegado el momento de arrojar el lastre de la reacción, porque el pueblo dice que no puede con este estado de cosas. Invita a los obreros a ayudar a los republicanos para salir de su deplorable situación.

El día que llegue la revolución del hambre va a ser la lección durísima.

### D. José Mira

Saluda a la mujer y en nombre de los republicanos de Novelda dedica un abrazo a sus correligionarios de Elche. Elogia el carácter caballeroso del pueblo ilicitano. Hace notar la relación de cultura en que se encuentra España con respecto a las demás naciones. Alude al asunto Novelda y dedica un párrafo entusiasta, de gran efecto, al triunfo de la república.

### D. José Alzamora

De Crevillente. Dió una nota muy original y durante largo rato entretuvo deliciosamente a la concurrencia con su amenísimo discurso, pronunciado en valenciano.

Con pensamientos de gran sencillez, dichos con graciosas naturalidad, reforzados con ejemplos por todos vistos, hizo una sátira de los actuales gobernantes.

Entre burlas y veras dijo muchas cosas buenas, algunas de poco fácil exacta traducción por tener mucha de su fuerza en el dialecto en que eran expresadas.

Alzamora fué felicitudinísimo por su feliz ocurrencia.

### D. José Alfonso

De Crevillente. En párrafos fogosos se congratula de la unión de los republicanos. Elche y Crevillente serán para ayudar al anhelado triunfo un pueblo solo.

**D. Francisco Morali**

Presidente del Círculo republicano de Alicante; hace constar la adhesión de los republicanos de aquella capital, aconsejando a todos que huyendo de rencillas y mezquindades imiten a estas gallardas palmeras que elevan sus ramos huyendo de las impurezas del suelo.

### D. Joaquín Sanjo

De Elche. Apunta las consecuencias de la unión.

Habiendo de los golizeros monárquicos señala la lentitud con que para responder al principio de igualdad llavan, por ejemplo, el servicio militar obligatorio, prometido hace muchos años por varios ministros y no implantado todavía.

En esto y en todo la igualdad es ficticia; no hay más que privilegios para los ricos y humillaciones para los pobres.

Habla de la confraternidad de los republicanos; de la repatriación de los frailes de Filipinas; de que los socialistas pueden lograr sus aspiraciones dentro de la república y de que siguiendo unidos todos conseguirán pronto la victoria.

### D. Ramón Lagier

Censura fogosamente el régimen imperante apuntando sus malos efectos en la localidad.

**D. Camilo Pérez Pastor**

Ex-diputado a Cortes; saluda a los reunidos en nombre de los correligionarios de los pueblos de la Marina y de Alcoy.

Fundamentado en datos históricos apunta el hecho de que los Borbones después de gobernar en media Europa solo han recobrado su poder en España. Relata hechos que dice coosocer de Novelda en Filipinas.

Hace notar que los republicanos están hoy más unidos que nunca y los monárquicos más desunidos y desorganizados.

La revolución es inevitable: el partido republicano tiene la fuerza de la opinión y derriba gobiernos como se está viendo: el triunfo llegará pronto.

**D. José Guardiola Ortiz**

Saluda a los republicanos de Elche en nombre de la junta municipal de Alicante.

Comienza manifestando que le consuela este hermoso espectáculo ofrecido por los republicanos de Elche, porque ve en cada nuevo Círculo un cuartel, una escuela y un templo.

En brillantes períodos desenvuelve su pensamiento, afirmando que los republicanos todos, como un ejército guerrido y bien disciplinado, deben considerarse como unos valiosos auxiliares a los socialistas y federalistas.

Afirma que abochorna y avergüenza el ver que mientras en Suiza, Suecia y otras naciones solo existe un uno y medio por ciento de analfabetos, en España existe un sesenta por ciento de habitantes que no saben leer ni escribir.

Hace un cumplido elogio de D. Nicolás Salmorón, ensalzando su incansable civismo y relevante constancia por el triunfo de los ideales republicanos.

Alude al nombramiento de Novelda, afirmando que si ahora se indignan los españoles por la designación de aquel fraile para el arzobispado valenciano, ¿qué guardan para esos gobernantes que en un solo día nos hicieron perder diez millones de súbditos y cuatrocientos mil kilómetros de territorio?

Termina abrigando la creencia en el cercano triunfo de la causa republicana, como puede colegirse de las corrientes de paternidad y de nación que reinan entre los republicanos todos, y aun de la actitud de esa desconcertada clase media, que comienza a sacudir su injustificado retraimiento.

Y cuando nuestras predicaciones, afides, vayan obteniendo sus lógicos frutos, con la ayuda del ejército o sin ella, conseguiremos ver instaurada la República en España.

El Sr. Guardiola Ortiz fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia y oyó a final una ovación muy justa.

### López Campello

(Al presentarse en la tribuna es saludado con grandes aplausos).

Y comienza así: Queridos correligionarios: Aplaudid con entusiasmo, aplaudid mucho la reaparición del Círculo Republicano de Elche, pero no me prodigéis vuestros aplausos, porque dudo que pueda mi discurso merecerlos. Temo que mi palabra no responda a vuestras esperanzas y no encuentre en el lenguaje humano la forma de mi sentimiento. Cuando se llega a estas horas de placer en la triste

**VALE**

**REGALO**

DE

**500 pesetas**

Se entregará un BONO DE OPCION al regalo de 500 PESETAS al que presente 20 vales en la Administración de este periódico, calle del Crédito Público, 1.

El cambio de vales por bonos se efectuará hasta el 26 de Febrero de 1904 a las doce en punto de la noche.

**EL LIBERAL en Murcia**

vil y nos conmueve una impresión de felicidad, parece que se nublan en el cerebro aquellas misteriosas vibraciones donde florecen las ideas y donde brota la luz del pensamiento. En cambio el corazón se ensancha rebasando ternuras y crios. No se agolpan ahora en mi cabeza, pugnando por salir al libre libre, las argumentaciones en defensa de nuestro credo para elaboradas en una oración de propaganda. No me inspire, por innecesario, el deseo de ganar adeptos para nuestra causa profesa con lealtad por todos vosotros. Siento en estos momentos una emoción más inefable. Quizá la que debe sentir el desterrado, cuando ansioso de respirar la brisa natal, vuelve a los paternos lares, con la escarcha de los años sobre su frente, y reconoce el umbral amado de la sacra mansión donde vino al mundo. Por eso más que el afán de abrir mi imaginación para ensancharme, siento el impulso de abrir mis brazos para abrazaros. (Aplausos). Sí, hemos llegado otra vez a nuestro hogar, hijos prójimos, que llevamos tantos años en el páramo de la monarquía con las manos atadas por tantas iniquidades y con el pecho oprimido por el peso de tantos preparativos. Y al besar de nuevo el ara santa, la piedra consagrada donde ofrece nos a la patria nuestros sacrificios por la libertad, elevemos primero nuestras paces por los amigos que nos segó la muerte y que se fueron para siempre por la puerta negra, implacable y eterna, donde el fin se rompen todas las grandezas y todos los amores, pero congratulémonos de no tener que maldecir las profanaciones de la deserción y la apostasía; glorifiquemos de estar aquí todos juntos, de haber alcanzado la edad viril de la democracia, de haber visto en medio de las ruinas de la catástrofe nacional la resurrección de nuestro partido, de haber distinguido al través de todas las nieblas el cercano día de nuestros sueños, como el marino genovés divisó el ansiado continente al través de las borrascas, y vió brotar del mar azul la tierra prometida, sonriente a la luz del sol y a las bendiciones de los hombres de la Europa moderna. (Ovación).

Señores: Resaparece el Círculo Republicano en nuestro pueblo respondiendo a la reaparición del partido republicano en nuestra España. Fué siempre pronta la ciudad de Elche a los requerimientos de la democracia republicana, y hemos continuado nuestra digna prosapia. Podemos tener el noble orgullo de presentarnos ante la población ilicitana con firmes convencimientos, con ideales generosos de redención; de presentarnos, como siempre, exentos de intereses menagües y bastardos, sin los egoísmos del macedero político ni las mezquindades de la bandera codiciosa; de presentarnos en fin, formando un partido vigoroso, definitivamente establecido y evidentemente compuesto de elementos de todas las clases, representaciones de todas las fuerzas y energías que constituyen el organismo social. Nosotros no cedemos a las miras particulares el puesto que corresponde a la santidad de los principios. Nada nos importan los personales odios ni los legendarios aborrecimientos locales. Nuestras ansias y nuestros afines se encaminan a salvar los intereses públicos. Respiramos el aire puro de las ideas, miramos a lo alto, y apartamos la vista de las bajas esferas donde anidan la perversidad y la impudencia, donde germinan y se desenvuelven la villana rola de los vividores que alquilan sus juicios y subastan sus ciencias. Afirmando hoy una vez más que el Estado, como expresión jurídica e immanente de la voluntad de todos los ciudadanos que forman la nación, solo puede ser obra de la República. Y rechazamos, en fin, por falsa y por hipócrita la cantuosa exhumada a última hora de que se puede depositar la monarquía y sus vinculaciones hereditarias y sus poderes arbitrarios, con la democracia y sus dogmas de la soberanía popular y sus poteres amovibles y responsables y sus mártires inmolados por los Borbones. (Aplausos).

[Ah, señores! ¡Ojalá si se hubieran borrado todos los recuerdos de la memo-

ria del pueblo, repítese ahora por los eximios burladores la eterna maldición! ¡No son los mismos responsables del aniquilamiento de la patria los que acaban de disfrazarse con la sagrada túnica de la democracia? ¡No son los mismos que firmaron un tratado más bochornoso que el de Sedán y de Metz y sacrificaron a los hijos de la madre España? ¡Aúti!, señores, que borrares que la acenta con nuevos cantos de sirenas, falaces encantos al progreso de los tiempos! ¡Aúti! ¡Impedir la rebelión en que se agita el espíritu del país, su divorcio latente del antiguo régimen desde el día inenarrable en que la monarquía demostró su virtualidad nutriendose con nuestros dolores y nuestras lágrimas, desde la hora en que nuestros soldados, lívidos de vergüenza, cerraron los ojos para no ver las posteras condonaciones de la fraja amada, soberana y grandiosa en los anales del mundo, para no ver la bandera nacional, la bandera de la patria, descender triste y doborida de las alturas de nuestra última fortaleza cubana, descondimiento que significaba la pérdida de nuestra soberanía, la caída de nuestros blasones en el fondo de aquellos mares, y el trágico desplome de nuestra raza por los abismos de la historia humana.

Correligionarios: Yo tengo la creencia de que cuando el pueblo español salió del estupor que le produjo el gran desastre, del mismo que le causó aquel doloroso decaimiento, y se capacitó de que en el fondo del final asiego en vez de las tristezas de una derrota se veían las negruras de una traición preparada por los oligarcas de la regencia; cuando el pueblo español se puso en pie de nuevo y miró hacia el porvenir, en aquel trascendental trabajo de la conciencia, se llegó a la afirmación arcaica y decisiva de que la monarquía es enteramente incompatible con la salud de la patria. (Aplausos)

Muy cierto que ha fructificado la propaganda de nuestros apóstoles y no se han perdido las gloriosas jornadas de nuestros tribunales del 69. Pero sin duda alguna no hemos llegado nosotros a la preponderancia política nacional en virtud de la evolución en serie lógica y en sistema encadenado que con su palabra milagrosa nos predicaba Castelar en los últimos años de su existencia gloriosísima.

No ha resultado el partido republicano español con la lentitud inmaculada de un suceso providencialmente preparado; no ha resultado por obra y gracia del período evolutivo en que cifró sus esperanzas el tribuno insigne y grande hasta en sus errores.

La resurrección de nuestro partido significa en la historia contemporánea la enorme y santa sacudida de un pueblo, que se revuelve airado, y que no se resigna a la muerte; significa que la República es fervorosamente demandada por el espíritu de las nuevas generaciones; la resurrección de nuestro partido significa que no pueden quedar impunes aquellas iniquidades que privaron a España de cien mil hombres llevados a una muerte inútil y cuyos cadáveres quedaron abandonados y hundidos en los fangosos juncales de la manigua, con las manos crispadas, más por los embates de la desesperación que por los estremecimientos de la agonía; la resurrección de nuestro partido significa que hay que hacer la revisión del proceso de Montjuich y demoler piedra por piedra, como los franceses hicieron con la Bastilla, demoler la vieja montaña empapada en sangre de tantos inocentes, ahuyentar de aquellas encantadoras orillas el fantasma encubridor y cómplice de esa especie de delitos que pesan como una maldición sobre la conciencia de las sociedades; la resurrección de nuestro partido es el hervor de la española sangre que, caliente de indignación, dilata el estrecho cauce de las venas y sube al rostro en rojas llamaradas de rebeldía; es el despertar de la raza, es la voz de la conciencia popular, es la aparición del alma nacional, es en fin, que así como a las oscilaciones del suelo brotan algunas veces de las entrañas del planeta, manantiales copiosos que vienen a convertir el exterior desierto en oasis espléndido, así a las sacudidas de nuestros dolores, se ha conmovido la patria y han brotado los manantiales de la razón humana, las elevadas concepciones y los efectos puros, que vienen a derribar tiranías y privilegios y a fundar sobre los escombros de la España oficial, monarquía y vaticana, la España republicana, con la cara vuelta a Europa y los brazos abiertos a la civilización moderna. (Grandes aplausos)

No es ingrata ni estéril esta tierra ibérica a las ternuras del hombre, que hacia ella se dobla, forzándola a que avive en sus entrañas los gérmenes y a que nazcan los nuevos brotes a recibir las caricias de la vida; no es ingrata esta tierra a la acción del trabajo perseverante y del arado que la remueve y fecun-

diza; no lo es, no, esta tierra querida de la patria, que se estremece a la luz del día, y a la noche despierte embriagadora esencia y al alba de espíritu otra vez a las sensaciones nuevas y a los amores eternos de la naturaleza omnipotente. Así es el pueblo español de fatigado, sano y vigoroso. Por eso despierta siempre de sus seculares sueños en las horas críticas de la historia, y renace a la vida para asombrar al mundo en la conquista de Granada y en los sitios de Zaragoza y de Girona. Por eso puede volver ahora a las vías del progreso, y llevar a cabo, como dice y reclama ese portentoso obrero de la inteligencia que es llama Costa, llevar a cabo la total refundición del Estado español sobre el patrón europeo que nos ha dado hecho la historia. ¿Y qué, señores? ¿Nos van a entrar en aquella órbita en que gira y se desenvuelve la civilización en las edades modernas, nos van a entrar aquellos soñadores utopistas que meduraron con nuestro silencio y nuestra atonía y que hicieron pasar a los ojos de los trabajadores como planes de reforma sus desvarios y artimañas y sustituyendo en el pueblo los instintos buenos y generosos con los odios africanos y los eucenos de clase que rompen toda relación ética, matan los impulsos nobles y ahogan la cultura y la libertad? ¿Nos van a llevar a eso de la europeización, los flexibles restauradores de aquella teoría de la accidentalidad de las formas de gobierno que pretendían afirmar el insigne Rivero y el elocuentísimo Martos, nos van a llevar los democratas modernistas de la república regida, insólita frase, inefable tapadera de rivalidades seniles, de programas acomodaticios, de gobernantes casi octogenarios, que en vano arrojan sus flores matutinas e inclinan sus cabezas blancas ante el ídolo del antiguo régimen, e inútilmente ensalzan sus labias filis la monarquía mezcla de soberanías incompatibles y pretenden, en fin, avisar la sustancia de una monarquía ruinosa a los esfuerzos del pobre espíritu encadenado todavía en los gastados cuerpos de los últimos paladines (de las generaciones impotentes? (Frenéticos aplausos).

[Ah, señores! No hay otro medio de expresión para la libertad y la democracia que la República. Vamos a la República, no para saciar el odio a la monarquía sino para conseguir que sea racional el ejercicio de la libertad y que mediante ella se realice la justicia; para llevar nuestros ideales al Océano civil; para crear el Estado con el advenimiento de los obreros a la plenitud de la vida social y política, el Estado en que no haya predominio de unas clases sobre otras, en que no haya imperio de burgueses ni de masas, sino gobierno de todos, poder de todos, garantías para toda la vida del derecho. Vamos a la República, con hombres nuevos y nuevas ciencias, a realizar el programa contemporáneo, salvando a los labradores de los agobios del Fisco y de las absorciones del prestamista, favoreciendo, como dice Costa, la reducción del interés del dinero mediante la generalización de las cajas rurales; vamos a la República que reconozca y consagra la libertad más esencial de todas las libertades, la libertad de conciencia, vamos sin lastimar con nuestra insensibilidad de nadie, pero arrancando al pueblo el dogal que le ha puesto al cuello la teocracia; vamos a la República, no para aspirar a la unión ibérica con ceremoniosos vistosos de los monarcas, sino con abrazos fraternales de los pueblos; vamos, en fin, teniendo muy presente la última frase de la carta del ilustrado D. Rafael María de Labra, que habéis aplaudido tanto esta noche, esa frase que es un rayo de luz que debe iluminar nuestro camino. No la civiltad correligionarios: la suerte de la República depende principalmente de la conducta de los republicanos. Ha dicho. (Aplausos repetidos. El Sr. López Campello recibe abrazos y felicitaciones)

### Después del acto

La impresión que ha producido en todos la inauguración del Círculo republicano de Elche y los comentarios que el acto ha suscitado no pueden ser más favorables para los republicanos de aquella ciudad, porque responde a una excelente organización y a un deseo nobilísimo de secundar en todo y con todas sus fuerzas el provechoso movimiento del partido en la nación entera.

Las notas de la más delgada corrección y de una elocuencia sin frivolidades, han sido las que han dominado y han dado carácter de trascendente importancia y de justa seriedad al acto.

Por todo ello merecen los republicanos de Elche un puesto de honor entre los que con más denuesto se aprestan a combatir luchando por sus ideales en España; y no sería justo dejar de hacer resaltar una muy entusiasta felicitación para D. José María López Campello, jefe de los que tan brillantemente han realizado esta fiesta, proporcionándole una gratísima satisfacción.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALABRADO.—Estará hoy en San Miguel, por D.ª Isabel López de Gisbert...

BARCELONA

Huelguista muerto Barcelona 11 (8:15 m.) Los mozos de escuadra mataron anoche a un huelguista que iba por el muelle...

LOS PANADEROS

Solución del conflicto Madrid 11 (9 m.) Se ha solucionado el conflicto del pan, cediendo los panaderos.

LA CUESTIÓN NOZALEDA

Amenazas Madrid 11 (8:15 m.) Los amigos de Nozaleda han amenazado al actor Riquimes con esperarle a la salida del teatro...

Multas Las multas que ayer se impusieron a la empresa del teatro de la Zarzuela...

En libertad Abas y Diaz, detenidos a consecuencia de los mítines de ayer, han sido puestos en libertad por el gobernador.

El cura Martín El presbítero D. Martín Lázaro continúa detenido.

Gonzalito Al terminar la representación en el teatro de la Zarzuela fué conculido al gobierno civil el actor Gonzalito.

Otros detenidos A consecuencia del alboroto en el teatro de Parish fueron detenidos cinco individuos.

MODAS

¿Que la Actualidad es, como su aliada la Moda, una tirana? Lo es. Pero hay que darle importancia.

¿Por qué? Porque la tiene. «Actualidad» son muchas cosas, pero más que las pieles, en estos momentos, ninguna.

Más ó menos legítimas, ¿quién no las desea, las necesita ó las luce? Casi todos los que quieren ir abrigados, los que tiran ó los que presumen...

Es decir, casi todo el mundo. El invierno y la moda imponen las pieles.

Cursi había de ser usadas (que no lo será), y entonces la mayoría de las gentes novelesas (verdadera mayoría), las desdeñaba, expulsiéndolas resignada á una pulcritudina ó otra recompensa sé.

No voyan ustedes á creer que me propongo de nuevo referir, con lujo de detalles, lo que repetidas veces he dicho:

Que el zorro negro es bello y costoso, que todavía es más cara la mara de Siberia y que la nutria blanca no es tal nutria.

—¿Pues qué es? —Piel de conejo, sencillamente. Me propongo relatar algo más nuevo. No han notado ustedes que ahora le mos dado en la moda de decir que... todo dice?

Si, según las últimas observaciones, nada calla en el mundo. Hablan las flores, las piedras preciosas (esto es ya viejo... y curio); tampoco callan los colores, ni las frutas (esto último es más moderno).

La Humanidad charla. Las cosas dicen. Pero es el caso que las pieles tienen también su lenguaje (y esto sí que es no viejísimo).

Persea con sus astrakanes, Armenia con sus armiños, Siberia con sus zibelinas, Suecia y Dinamarca con sus nutrias, no pudieran ni sospechar que tan preciosas pieles servirían para muchas cosas más, después de servir de abrigo y de adorno.

Pero unos cuantos psicólogos han decidido «que en las pieles haya más». Han descubierto marcada analogía entre ellas y las mujeres.

La absoluta preferencia por el armiño indica pureza de alma; pero carácter altanero y violento.

La predilección en favor de la zibeliña, señal es de riqueza, coquetería, distinción, generosidad y acierto.

La afición exagerada por el astrakán, descubre tendencia celosa, pero variable, con sus ribetes de abnegación.

El apego á la nutria da idea de una gran inteligencia; pero, eso, sí, fría y calculadora.

La constancia en lucir chinchilla recomienda mucho; es señal de modestia.

El gusto por el caetor da goz; descubre ingenio, laboriosidad ó inclinaciones conciliadoras.

El gaito que requiere el zorro plateado, y el contenido de ostentarlo, revelan varias condiciones: carácter autoritario, hastío, aburrimiento y vanidad.

El colimbo favorece en más de un sentido: realza la belleza del rostro y la belleza moral; da idea de elevación de espíritu; es señal de inteligencia cultivada; es indicio de profundo desdén por lo que es vulgar, y pone de manifiesto aspiraciones sublimes. (¡Nada menor!)... El vison congouia con la sencillez, la falta de vanidades y la abundancia de sentido común.

El petit gris se va con las advenedizas, con las presuntuosas; él no debió resar de forro; ellas pasan... muchas fatigas.

Las defensoras del cieno abogan por la pureza y la inocencia; es la piel que más lucen los niños.

El topo y sus adeptas se declaran de escasa clarividencia; uno y otras presumen, y él es torpe, avaro.

Dedicándose al lince, no se hace mal pape; hay resgos de sutileza, donaire y oportunidad.

También representa algo la piel del mono; pero nadie confiesa que la use; así es que es la representación del engaño.

Conejos y gatos, engañan también, son vanidades hechas pieles. Sus patrocinadoras suelen merecer que las despellere... Por embusteras y vanas.

Ya ven ustedes qué cosas «dicen», qué cosas descubren los lujos.

Pero cuando no se trata de la ostentación; cuando una modesta piel sirve únicamente para defender del frío á quien pasa muchos frios; cuando resguarda de las inclemencias de la mañana ó de la noche á aquellos que madrugan y trabajan, que sufren y velan, entonces sí que «hablan» las pieles.

¡Ay, lectoras más, que cosas dicen!... ¿Onías? —No se pueden decir...

—¿Tan malad son? —No, tan buenas. —Entonces... —Son indieribles. —¿Por qué? —Por hermosas...

S. N. J.

Obras del piso de la Platería

A LOS CANTEROS Se saca á concurso el suministro de losas caliza dura, labrada de 0 60 por 0 60

REGALO de un billete del Banco de España de 500 Pesetas

y 0 30 por 0 60 ó por lotes de 100 metros cuadrados ó por toda la necesaria para el primer trozo comprendido entre la calle de Santa Catalina y Plaza de San Bartolomé.

Las proposiciones se oírán el jueves 14 de los corrientes á las doce de la mañana en el despacho de la Alcaldía y serán preferidos en igualdad de precios y clase el que más prontamente se comprometa á hacer entrega de dicha material. Se presentarán muestras.

Murcia 9 de Enero de 1904.—El alcalde, Gaspar de la Peña.

A LOS ANUNCIANTES

DE MURCIA Y LA REGION En el DIARIO DE AVISOS por orden alfabético que publicamos en la cuarta plana se admiten anuncios al precio de

5 pesetas 5 cada 30 inserciones (ó sean 60 en las dos ediciones)

2 pesetas 2 cada 10 inserciones (ó sean 20 en las dos ediciones)

30 céntimos 30 por cada anuncio suelto (ó sean 2 anuncios por las dos ediciones)

pudiendo ocupar estos anuncios un espacio equivalente á cuatro líneas.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional á esta tarifa.

LA CASA DOMECCO

El moscatel León XIII de la marca Pedro Domecco, de Jerez, ha conquistado en el último concurso de vinos de España que del extranjero y América.

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo celebrado el día 11 de Enero, enviada por TELEGRAMAS URGENTES.

Table with columns for prize categories (PREMIOS MAYORES, CENTENA) and winning numbers. Includes sub-sections for 'REGALO de un billete del Banco de España de 500 Pesetas' and 'APROXIMACIONES'.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (138)

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR D. Manuel Fernández y González

na, y había retrocedido horripollado. Judit saboreaba su amarga venganza y miraba de una manera terrible á su rival. —Habéis acabado de provocar mi odio, vil Judit... exclamó doña Juana... y os habéis sentido; vivid prevenida... ó vos ó yo... Vámonos de aquí exclamó asiendo el brazo de Alonso Pérez.

torba sonrisa un gozo horrible—la conducía alegre y agradecidísimo á ti, á tu casa: ese buen hombre daría por tí su sangre... Mira lo que me debes. Te he librado de un remordimiento y te he procurado en el repostero mayor del rey un poderoso amigo. Judit se dejó caer anonadada en uno de los sitios. En aquel momento retumbó en el piso bajo ruido de espadas. —¿Qué es eso? —exclamó Judit levantándose tiesa y rígida. —Eso es que mis gente matan á Pero Valiente. —¿A Pero Valiente?... ¿Y quién es ese hombre?... —Es el mismo que dió á doña Juana el veneno para asesinar á su padre; el que mató á Pero Afán de Castro; el amante de doña Juana. Quiso matarme y le mató yo... Y escuchas... tu Alonso Pérez y su esposa han tenido por el corredor que sabes... aun no debían haber llegado al fin... Ya ha cesado el ruido abajo... Escucha, escucha... resuena arriba... al fin del corredor. Judit lanzó un horrible grito y corrió á la puerta por donde había salido de Vivero. Cada vez retumbaba más cerca el ruido de un combate encarnizado, y al fin por aquella misma puerta apareció Alonso Pérez, llevando asida de una mano á doña Juana, y defendiéndose con la otra de diez hombres enmascarados, que traían antorchas en las manos en las siniestras. —¡Matad! ¡Matad! —gritó Raab roncamente. A aquel grito contestó otro grito; pero grito de muerte. Alonso Pérez, acosado por todas partes, dolorido aún de la caída del día anterior anterior, no había podido defender á doña Juana, y una espada la había atravesado el pecho. Judit se lanzó en medio de los asesinos, se abrazó á

Alonso Pérez, y exclamó llorando de dolor y de rabia: —Si queréis matarle, matadme á mí también. Raab hizo una seña á los asesinos, se interpuso y las espadas se bajaron. —¡Idos! —les dijo. —Aquellos hombres desaparecieron y solo quedaron en la cámara Judit, llorando entre los brazos de Alonso Pérez de Vivero; Raab contemplandoles sombrío y doña Juana por tierra, sobre un mar de sangre. —Dios ó el diablo —exclamó Raab —han querido que las cosas sucedan así, Alonso Pérez de Vivero. Yo había jurado matarte, pero esta mujer sirve de escudo. Otra vez no estaré tan á punto junto á tí, y podré vengar la sangre de la desdichada que asesinaste hace cuatro años, en una alquería cercana á Alhama. Hasta luego, Alonso Pérez; hasta luego, Judit. Y sin decir más se perdió tras una puerta. —¿Me juráis, señora —dijo Alonso Pérez de Vivero, volviéndose severo hacia doña Judit y señalando el cadáver de doña Juana —que no habéis tenido parte alguna en la muerte de esa mujer? —¡Oh! ¡no! ¡mataría yo yendo con vos!... ¡Con vos, que sois mi vida!... —¿Y cuando habéis venido aquí no sabiais lo que había de suceder? —Yo moría de celos por doña Beatriz —contestó Judit llorando —y quise que os viérais á solas con ella... de lo demás nada sé... ha sido sin duda una intervención horrible de ese hombre que acaba de salir... porque ese hombre me ama de una manera fatal. Alonso Pérez dobló la cabeza pensativo. —¿Y me amáis, señora, hasta el punto de haber expuesto por mi vida la vuestra? —Yo daría por vos hasta la última gota de mi sangre.

Alonso Pérez, que aborrecía á su esposa, que nunca se hubiera deshecho de ella por su mano, pero que había sentido ensancharse su alma, al ver que la casualidad había satisfecho sus deseos, no pudiendo dudar de la inocencia de Judit respecto á aquel hecho, debiéndola la vida, sintió un impulso de agradecimiento. —¡Ah! señora —exclamó —cómo podré pagaros... —Sois vud... —exclamó —posando en sus ojos una mirada averiada Judit. Alonso Pérez se sintió dominado por aquella mirada y exclamó de una manera irreflexiva: —¡Oh! ¡Quién sabe, señora, ¡tal vez! —¡Ay! Si una vez seis mi esposo, bendita sea la traición de Raab. Alonso Pérez de Vivero no contestó; dió su brazo á Judit, y por medio de un laberinto de cámaras y galerías salió de la casa con ella. Al día siguiente se encontraron en la plazuela los cadáveres de Pero Valiente y de doña Juana de Albornoz, sin que la justicia hubiera podido averiguar qué personas habían sido los asesinos; aquel doble crimen quedó envuelto siempre en un denso misterio.

del rey contra ellos; que al fin se habían visto precisados á entrar en trances, á doblegarse á la fortuna ó al poder del Condestable, y á obligar al rey á que le diese un seguro real de no proceder contra él por los sucesos pasados; á pesar de que iniciado don Juan el Segundo por la reina doña Isabel, quería llevarlo todo á sangre y fuego. No se acordaba á don Alvaro esas cosas; sabía demasiado que sus enemigos, no pudiendo lograr nada por la fuerza, se valdrían de la astucia, y vivía avisado y en continua vela. Todo parecía dormir por el momento. Se había hecho en la apariencia una de esas reconciliaciones políticas y se encubría el odio por entrambas partes con cortesanas sonrisas, á la manera que suele encubrirse el cieno bajo una superficie de agua cristalina. Judit había ido con la corte á Burgos, y se mostraba feliz y satisfecha. Pero Sarmiento, que conocía demasiado lo galanteador de Alonso Pérez de Vivero, había encerrado provisionalmente á su hija en el monasterio de las Huelgas, y Alonso Pérez, que como hemos indicado al rasgurar su carácter, era dado á los amores y solo había sentido por doña Beatriz un deseo, puesto continuamente bajo la influencia de la seducción de Judit, había llegado á enamorarse perdidamente de ella, no sabemos si de una manera estable ó pasajera. La verdad del caso es que á pesar de su luto frecuentaba á todas horas, y aun en las más avanzadas de la noche, la casa de Judit, hasta el punto, que se murmurase de ello en la corte, y se hablase ya como cosa consumada, de un casamiento próximo. Con estos amores Alonso Pérez de Vivero había acabado de hacerse enemigo irreconciliable de don Alvaro, y más aún trató con el rey y con el Condestable; llevando un doble juego, que no podía menos

J. J. OLIVA, Director Sanatorio. Tratamiento y curación del cáncer por medio de inyecciones de Suero anticanceroso y aplicación de Rayos X. Casita particular de 12 á 2. —Beatas, 15. Sanatorio Barrio Peral de 9 á 11. CARTAGENA Cognac TERRY es el mejor cognac español.

Continúa en la 4.ª plana

# Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 28, librería.

## TIRO NACIONAL

### LA FIESTA DEL ARBOL

Según me aseguran, ha sido muy concurrida la sesión de anoche; se ha dedicado toda ella a organización de la Fiesta del Arbol que tendrá lugar el 24.

A las diez y media se celebrará la misa de campaña, celebrándose el altar en el pabellón presidencial.

Si solemne fué la que se celebró cuando el Concurso Nacional, ha de ser esta mucho más concurrida, porque se habilitará el paso de carruajes a la explanada que hay hasta 200 metros, y en ella se crán situarse con toda tranquilidad buen número de ellos, desde donde podrán presenciarse las sesiones.

Se ha tomado este acuerdo a petición de varias distinguidas damas, y reciba la junta directiva mi aplauso por tan acertada medida.

A las once se celebrará un importante acto con la lectura de poesías y Memorias adivinas a la flauta; se ha recibido ya alguna notabilísima que ha de agradar por las sencillezas que posee y la corrección con que está escrita.

A las doce y media, los muchachos comerán en la galería baja y los invitados y socios en la terraza; la junta tema, con razón, que a pesar de la magnitud de ésta, no será suficiente dicho día.

Las autoridades se instalarán en el pabellón presidencial y los socios en los dos laterales.

Los señores socios que deseen asistir a dicho banquete pueden recoger su tarjeta en la Droguería de D. José María Cánovas, calle de San Patricio, y tanto ellos como los muchachos deben apresurarse porque se ha despertado un entusiasmo inconcebible.

## CARTAGENA

(POR CORREO)

**Huelga de obreros del mar**  
En la pasada madrugada ha entrado en este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor «América» que hace el servicio semanal entre ambos puertos.

Respondiendo al estado de huelga general entre la gente de a bordo de estos buques mercantes que existe en la actualidad, el capitán del «América» salió de dicho puerto trayendo esquiroles para las faenas interiores del buque, quienes a su arribo a éste se han negado a continuar.

Al propio tiempo los obreros de este puerto pertenecientes a la Sociedad llamada Marítima, respetando instrucciones recibidas de otros puertos tampoco han querido prestar su concurso para hacer la descarga del barco, pero han ofrecido a su capitán obreros extraños a las faenas del puerto, que fueron admitidos por dicho capitán.

Noticiosos los obreros de los muelles de Santa Lucía parados en la actualidad, formando un grupo de unos treinta, se han presentado en los muelles de Alfonso XII ofreciéndose a realizar las faenas de descarga, alegando tener más derecho que los esquiroles.

A esta proposición se han opuesto los de la Marítima.

En el momento de tocar la corneta el encargado de dar la señal para comenzar las faenas, uno de los obreros de Santa Lucía ha golpeado al de la corneta rompiéndole ésta y arrojándosela al mar.

Avistadas las autoridades, han acudido al muelle de Alfonso XII los jefes de orden público, de la guardia municipal, el sargento de la guardia civil y agentes de los tres cuerpos, restableciéndose la normalidad y calmándose los ánimos que andaban algo excitados.

Aparados por la presencia de las mencionadas autoridades, ha dado principio la descarga de harinas que trae el «América» con obreros esquiroles.

Por ahora la tranquilidad es completa. Tanto los obreros de la Marítima como los de Santa Lucía, permanecen en los muelles presenciando las faenas.

Sin embargo, dado el estado de los ánimos, nada tendría de extraño que se produjera algún disgusto.

Veremos lo que da de sí este asunto.

El «América» una vez despachado hoy en este puerto, creese saldrá esta noche para los de Mazarrón y Aguilas, donde probablemente repetirán las escenas de aquí y de mas puertos.

Se espera de hoy a mañana el arribo del vapor «Sagunto» con el que seguramente se presentarán las mismas dificultades que con el «América».

11 Enero.

## Cartera de Murcia

**Aguilas**  
Es probable que surja algún conflicto obrero en el pueblo de Aguilas.

Hay un vapor en el puerto para la carga de mineral, pero su dueño pretende hacer esta operación por medio de cubiletes, a lo que se opone el elemento obrero porque quedan sin trabajo gran número de los que se dedican a estas faenas.

La autoridad local y el teniente de la guardia civil gestionan una solución y en este sentido ha comunicado las oportunas instrucciones el gobernador civil de la provincia.

## Audienola

Para el día 12 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:  
Sección primera.—Una causa del juzgado de Totana, por malos tratos, contra Pedro Fernández y dos más. Letrados señores Ciemaras y Cierva; procuradores señores Martínez y Narbona.

Otra de Cieza, por disparos y lesiones, contra José Gómez Castañón. Defensor señor Cierva; procurador Sr. Narbona.

Otra de id., por id., contra Pedro Lazano. Defensor Sr. Baró; procurador Sr. Caldeira.

Sección segunda.—Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Vicente Borjoñoz y otro. Defensor Sr. Pérez (D. Cefirino); procurador Sr. González Sanz.

Otra de id., por id., contra Juan Navarro y otro. Defensor y procurador los mismos.

## REUMA

Para curar por fricción, nes los dolores reumáticos, no hay nada como el BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE. Triunfó donde fracasaron otros: a ptas. frasco. Farmacia Borrell y otras.

## Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez

Ayer mañana ha visitado al señor gobernador civil una comisión de huertanos del partido de Benján.

## MESOTAN

preparado por la casa

## BAYER

para curar con gran prontitud y seguridad el

## Reumatismo muscular

agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25,50 por 100 con aceite de oliva).

Se vende en las farmacias, y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

## SOMATOSE

contra la clorosis

D. Anselmo Bañón, a nombre de D. Jerónimo Puigerver, ha solicitado 15 pertenencias de miserai de hierro con el nombre de Purisima, en el cabezo de la Tia, terreno de D. Antonio Méndez, diputación de la Paca (Lorca).

## SOLMA

(POR TELEGRAMA)

## Cierre

Madrid 11 (4'15 t.)

Interior, 76 95.—Fin, 77 00.—Próximo 00 00.—Amortizable, 97 25.—Barco, 477 50.—Tabacos 433 50.—Paris, 36 40.—Londres, 34 32.

## FIRMA DE HOY

(POR TELEGRAMA)

## Cónsules

Madrid 11 (2'40 t.)

Hoy ha firmado el rey los siguientes decretos:

Nombrando enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España en la Habana a D. Ramón Gaytan Ayala.

Id. cónsul de Túniz a D. José Vález.

Id. de Hamburgo a D. Joaquín María Torroja.

## Indultos

Indultando de la pena de muerte al reo de la Audiencia de Zaragoza Mariano Chusca Vilarroya.

Id. a Vicente Soler de la pena que le impuso la Audiencia de Alicante.

Id. de penas leves a sentenciados de las Audiencias de Burgos, Bilbao, Pamplona, Logroño, Teruel y Valencia.

## MADRID

(POR TELEGRAMA)

## Línea interrumpida

Madrid 11 (3 t.)

El gobernador de León dice, que está interrumpida la línea férrea de Bilbao a Mieres a causa de las nieves.

## Obreros heridos

Madrid 11 (12 n.)

En la calle de Alarcón se desplomó el andamio en las obras de una casa en construcción, resultando tres albañiles gravemente heridos.

## Declaraciones de Maura

(POR TELEGRAMA)

## Huelga marítima

Madrid 11 (2'30 t.)

Maura, hablando de la huelga de obreros marítimos, ha manifestado que los patronos siguen intransigentes y que los obreros han reclamado la intervención de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Añade que está conferenciado con las casas armadoras y que le manifestaron que prefieren amarrar los barcos antes de transigir.

## Oreen las casas armadoras que la falta de recursos de los huelguistas que se hallen en puertos extranjeros les hará transigir.

## Programa parlamentario

Dice el jefe del Gobierno, que los primeros proyectos que se presentarán a las Cortes serán los de reforma de la ley electoral y reformas sociales.

## Mitins de ayer

Respecto a los mitins de ayer no quiso hablar, limitándose a decir que en la detención del cura Lázaro entienden los Tribunales.

## ALICANTE

## Aspecto de la huelga

(POR TELEGRAMA)

## El vapor «Taria»

Alicante 11 (9 n.)

Hoy ha fundeado en este puerto el vapor Taria, tripulado por esquiroles.

Los obreros huelguistas se negaron a efectuar la descarga.

Solo embarcará pasaje para Orán.

## Paralización

En el puerto hay abarrotadas varias vapores.

Solo se realizan operaciones de descarga de los extranjeros.

## La Cámara de Comercio

Esta tarde se ha reunido la Cámara de Comercio con objeto de tratar sobre la huelga de obreros marítimos que tanto perjuicio está causando al comercio.

## Consecuencia de las huelgas

Varias fábricas de alparagatas de Elche se ven obligadas a cerrar sus puertas, por carecer de lana y otras materias que conducen los vapores huelguistas.

## LA CUESTIÓN NOZALEDA

(POR TELEGRAMA)

## Gonzálito libertado

Madrid 11 (12 n.)

A las nueve y media de esta mañana el gobernador libertó al actor Gonzálito, después de multarle en 500 pesetas.

El citado actor es visitadísimo en el teatro.

Para esta noche se le prepara una ovación.

## Lluvia de couplets

En el aludido teatro están anunciados esta noche *La marcha de Cadix*, *Los timpaos*, *Patria nueva* y *El mozo eruo*, todas con couplets.

Todas las localidades del teatro están vendidas desde ayer.

## Función popular

En el Circo de París está anunciada una función popular a real la entrada general y a peseta las butacas, con nuevos couplets.

## El público

El público va esta noche a los teatros, dispuesto a que se canten todos los couplets, que tanto irritan al Gobierno.

## Los conservadores

Los conservadores censuran las intemperancias del Gobierno, queriendo prohibir los couplets políticos en los teatros, cuando siempre se han cantado.

Atribuyen todo cuanto ocurre a torpeza de Sanchez Guerra.

Requerían que siempre se cantaron couplets en los teatros, sirviendo a todos los actos de los gobiernos y algunas veces con frases mortificantes para los ministros.

## Habla La Cierva

La Cierva ha llegado hoy de París.

Orienta haber visto en el hospital de Francia ahora una revista teatral en la que se ridiculizan los actos todos del gobierno.

## Prohibición gubernativa

El gobernador para evitar los escándalos diarios que ocurren en París y la Zarzuela, con motivo de los couplets, ha ordenado se coloquen en los despachos de billetes el aviso siguiente:

«En vista de los desórdenes de las noches anteriores, por intercalos couplets políticos, quedan estos terminantemente prohibidos, como medida de orden público y quienes lo deseen pueden devolver sus localidades».

El aviso dice el gobernador que se ha fijado para que sepa el público a lo que atenerse y no pida couplets.

«Estoy dispuesto a evitar tumultos y para ello usaré de las facultades que concede la ley, incluso cerrar los teatros.»

## Visita a París

El gobernador visitó hoy el teatro de París.

Examinó las bocas de riego, los telones metálicos y de agua, y las puertas de salida para caso de incendio.

Amonestó a la empresa diciéndole que aunque el público pida couplets que no se canten.

## Protesta general

Todos los empresarios de Madrid han resuelto el cierre de sus teatros, en cerrándose alguno por orden gubernativa.

Los actores están dispuestos a ir a la huelga en señal de protesta contra la detención de algún asociado.

La directiva de la Asociación de artistas dramáticos y líricos españoles, en

## nombre de todos los asociados protesta del acto del gobernador deteniendo a Gonzálito.

Los autores están disgustadísimos. Dicen que el Gobierno suspendió *La chica del maestro*, *El vals de las olas* y *Agua mansa*, que no gustaron al público y que ahora es posible que prohíba *El mozo eruo* porque gusta.

En caso de prohibirla dicen que responderán con energía.

Se protesta consistirá en retirar de los teatros todo el repertorio.

## Función suspendida

A las ocho de la noche la empresa de la Zarzuela recibió una comunicación del gobernador suspendiendo la función.

No quería el gobernador que se dijera que la suspensión se debía a orden suya y por lo la empresa fijó un aviso diciendo que se suspendía la función por orden gubernativa.

Se está devolviendo a numerosísimo público el importe de sus localidades.

En las puertas del teatro y en los alrededores se ven gran número de guardias de seguridad.

Después de esto se espera la reunión de los autores y actores, acordando el cierre de todos los teatros de Madrid.

El público está indignadísimos.

## Apuntado alto

Parece que la orden de suspensión de la función de la Zarzuela, obedece a haberse enterado el gobernador que se iban a cantar couplets alusivos, apuntando más alto que hasta ahora.

## Visita de un periodista

Un periodista que hace pocos días visitó a Nozaleda ha vuelto a visitarlo hoy.

El periodista creyó encontrarlo apenado y abatido por los mitins de ayer, pero se ha equivocado.

«¿No ha leído los periódicos?»—le preguntó al periodista asombrado.

Nozaleda con la mayor tranquilidad contestó:—No he tenido tiempo, pero todo eso ya me lo esperaba yo.

## El cura Lázaro

El presbítero Lázaro continúa detenido.

Es seguro que será enviado a la cárcel.

## Maura contra la prensa

Maura se muestra furioso contra la prensa.

Parece que ha pensado hacer un proyecto de ley que dejará en manutiles al famoso proyecto contra la difamación que ideó Morat.

## El cardenal Casañas

Se asegura que Maura ha firmado el decreto nombrando senador vitalicio al cardenal Casañas no atreviéndose a publicarlo para evitar protestas análogas a las suscitadas contra Nozaleda.

## Los obispos senadores

Veinte prelados senadores asistirán a la Cámara desde su reapertura para intervenir en la discusión del nombramiento de Nozaleda.

Desde el Senado contestarán a las alusiones que se dirij a desde el Congreso.

## Los republicanos

Los republicanos se muestran muy satisfechos del día de ayer, elogiando los jefes la cordura observada en los mitins.

## Huelga de teatros

Madrid 12 (2'15 m.)

En señal de protesta por las órdenes del gobernador, esta noche no hubo funciones en los teatros de Balaya y Lúcio.

Se devolvió el dinero a los espectadores.

En el Circo de París, en la representación de *La muñeca* al salir los freiles a escena se produjo un gran escándalo con vivas y mueras.

Se hicieron varias detenciones.

Dentro y fuera del teatro había muchos pelotas.

La lluvia de esta noche ha impedido las manifestaciones que se estaban organizando.

Es seguro que hoy estarán cerrados todos los teatros.

## En el Cómico

Actor preso

Madrid 12 (3'30 m.)

En el teatro Cómico se representó esta noche *El juicio oral*.

Al cantar Vera los couplets de don Tancredo el público le pidió los cantera de actualidad.

Sin cantar y acompañado por la orquesta accionó Vera que se ponía una mitra, que se quería sentar y que no podía, intentó apuntar con una carabina y cortarle la cabeza.

Fue ovacionado y le obligaron a repetir la escena mímica.

Entonces invadieron el escenario el delegado y los guardias, pretendiendo llevarse al actor vestido de D. Tancredo.

Por fin le dijeron que se pusiera el traje de calle, llevándose a la delegación.

Les acompañó un compacto grupo, que fue disuelto por la policía a sablazos.

## En la cuarta plana

## ESQUELA DE DEFUNCION

## Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de Julio Mary, ROGER LAROCHE, bastará suscribirse en Murcia, a este diario por dos meses, me-

## LA MEDIA LUNA

### de Lucindo García Pastor

Plaza de González Conde, número 1.—Murcia

**Taller mecánico de carpintería**, movido a vapor, con máquinas y aparatos de última invención para trabajar la madera. Grandes existencias en modelos corrientes.

Pídanse presupuestos para trabajos especiales y obras de empresa

## ECONOMIA POSITIVA DE 20 POR 100

Se garantiza la esmerada y sólida construcción de todos los trabajos



## Sanatorio Oliva-Guesta

BARRIO PERAI

CARTAGENA

RAYOS X

Se practican operaciones quirúrgicas.—Estancias de 5 a 15 pesetas diarias.—Asistencia a los operados hasta su curación.

Tratamiento y curación del cáncer por medio de inyecciones de Suero anticanceroso aplicación de Rayos X.

## Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Union y Aguilas

El Banco de Cartagena ha establecido una Agencia en Aguilas, que inaugurará sus operaciones el día 1.º de Enero de 1904.

dante pago anticipado; y los que lo efectúen por tres meses, obtendrán *Roger Larocque* y la 2.ª parte, *Madre culpable*.

Fuera de Murcia tendrán derecho a tres lecturas a iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

## REGALO

—DE—

## “EL LIBERAL,”

Un billete del Banco de España DE 500 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala 500 pesetas al suscriptor, comprador, anunciante ó vendedor a quien por suerte le correspondan.

## ADJUDICACION DEL REGALO

EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción

## al premio de 500 pesetas

como números tenga el sorteo de la lotería en 29 Febrero 1904.

Estos bonos van numerados, y la persona que posea el de número igual al agraciado con el premio mayor en el sorteo de 29 Febrero 1904 recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con sólo presentar el abono de opción correspondiente.

EL LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido.

## REPARTO DE LOS BONOS DE OPCION

Siendo el propósito de EL LIBERAL regalar 500 pesetas entre sus muchos favorecidos, ha ideado la manera de que entren todos en suerte.

Hasta el 25 de Febrero 1904, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un «vale a canjear por bonos de opción». Los que deseen optar al premio de 500 pesetas deben recortar estos «vales» y por cada 20 que presenten hasta las doce de la noche del día 25 de Febrero de 1904 en la Administración de EL LIBERAL (Crédito Público, 1), recibirán un bono de opción al premio de

## 500 PESETAS

TUBOS DE AGERO ASFALTADO PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD. Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan. ROIG HERMANOS: S. en C. - VILLANUEVA Y GELTRÚ: BARCELONA.

GOTA - REUMATISMO! COLCHIFLOR. Preparado por la Fórmula del Dr. DEEOUT d'ESTREBE, de CONTREXEVILLA. Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta...

NESTLÉ LECHE CONDENSADA incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias. DE VENTA EN TODAS LAS Droguerías y Ultramarinos de Importancia de España.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS Manuel Castanera Esteban. PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA. 350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS. 20 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DE SOLDADO. La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España...

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA. Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

IMPOTENCIA ANEMIA CEREBRAL Curación de las Enfermedades Nerviosas CON EL TÓNICO NERVIOSO FORCK. Es un buen reconstituyente. - Muy útil en la convalecencia de enfermedades agudas. VENTA EN FARMACIAS.

MAC ANDREWS y C. Línea de vapores fruteros. Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle. Vapor GEORGIAN, para Londres, cargará el miércoles 13 del corriente. El vapor PINTA, para Hamburgo, cargará el viernes 15 del corriente. Vapor CUBA, para Glasgow, cargará el domingo 17 del corriente. Vapor SALUS para Newcastle, cargará el domingo 17 del corriente. Para huecos y fletes R. Castellanos. Marin-Baldo, 1. - MURCIA.

Liberto Rtes.-Valencia. Servicio regular de vapores DIRECTOS. Vapor BAGDAD, para Londres, cargará el lunes 11 del corriente. Vapor DAREMUND para Colonia, cargará el lunes 11 del corriente. Vapor PYLOS para Hamburgo, cargará el martes 12 del corriente. Vapor ROMAN, para Londres, cargará el miércoles 13 del corriente. Vapor SHERAPIA, para Hamburgo, cargará el sábado 16 del corriente. La cabida debe pedirse a la brevedad posible. Agente MIGUEL MIRÓ. Lucas, 7, MURCIA.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

LA SEÑORA D. Isabel Forca Hernández HA FALLECIDO A LA EDAD DE 64 AÑOS R. I. P. Sus desconsolados hijos D. Zucarias, D. Juan, D. José, D. Antonio, D.ª María de las Angustias y D. Manuel Nicola, hijas políticas y demás parientes, Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las cuatro de la tarde del día de hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Murcia 12 Enero de 1904. Casa mortuoria, Magdalena 6. - El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

Línea Austro-Americana Y FRATELLI-COSULICH. Servicio regular de grandes vapores AMERICA CENTRAL, ANTILLAS, MEXICO, ESTADOS UNIDOS Y VICEVERSA para Trinidad, La Guayra, Curaçao, Sabanailla, Colón, Habana, Tampico, Progreso y Veracruz. Saldrá el día 25 de Enero el magnífico vapor DOROTE clasificado + 100 A I del Lloyd's admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y eventualmente para Puerto Limón, Puerto Cortés, Puerto Barrios y Puerto Rico; admitiendo carga con conocimiento directo para Carúpano, Cumana, Guanta, Paramaribo, Jacmel y Aux Cayes, con trasbordo en Curazao y para el interior de Colombia vía Cartajena e interior de México vías Tampico, Veracruz y Coahuila. La carga debe entregarse en el muelle, lo más tarde la víspera de la salida. Habilitación de documentos la antevíspera. Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario IGNACIO MORALES HURTADO ALICANTE.

JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias. Gabinete Electroterápico MEDICO DR. CUADRADO electricista. Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reum. tismo; tratamiento especial. Rayos X. SOCIEDAD, 19. PRAL. Murcia. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

Grandes Planteles y Viveros de naranjos, limoneros y frutales bordes e ingertes de todas clases, almendros, algarrobos, moreras y plantas para jardines, paseos y alamedas, los que se construyen a quien los desee. Los dueños Andrés Gambín y José de la Asunción en Alcantarilla.

ALMIDON MARCA EL LEON. PIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 dupl.-MADRID.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó. - Sociedad, 10. - Murcia. Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

ANUNCIOS GRATIS. Los señores anunciantes de Murcia y la Región que nos presenten ó nos remitan sesenta cupones de treinta ó sesenta fechas correlativas, tendrán derecho a tres anuncios gratis (ó sean seis en las dos ediciones) en cuarta plana, ocupando un espacio de diez líneas de alto por dos columnas, ó una línea en la sección Cartera de Murcia. Se admiten cupones dobles de una misma fecha, siempre que correspondan a dos ediciones. CUPÓN-REGALO 12 ENERO DE 1904 Edición de la mañana.

Salón de EL LIBERAL DE Pascual Orozco Sanz. Centro general de suscripciones. - Venta de libros y periódicos. - Escritorio público y gabinete de lectura. - Inmenso y variado surtido en tarjetas postales ilustradas. Coloma, 1 y San Fernando, 43. (Frente a Correos) ALICANTE. A todo el que se suscriba por un trimestre a EL LIBERAL, se le regalará un magnífico tomo de 4 pesetas. SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocosetado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más agudas (las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar) las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 8, Rue La Fayette, París y las principales farmacias.

Diario Avisos J. DORADO. por orden alfabético. Anforas y grandes centros de salón finos. Papelería Inglesa. ALMONEDA. - Se hace de varios muebles y enseres de casa. En la portería de la Sucesoral del Banco de España darán razón.

GRAN HOTEL IBORRA. HOTEL NIETO. - Traje de baño. Habitaciones reformadas. Muebles modernos. Pension 5 pts. Cubierto 2'50.

MACEROS. Objetos de madera y cestas fuertes y buenas. Trinidad Valle, plaza de la Carnicería. P. SUAVER. Consultas y todas las operaciones las hace sin dolor.

ALMANAQUE para 1904 de las Conferencias de San Vicente de Paul, 30 cts.; tacsos de almanaque de pared grandes, 1'25; medianos, 75 cts.; comunes de anécdotas, cantares y charadas ó religiosos, 25 cts.; infantiles, 20; bebé, 15; del Corazón de Jesús, 30. Agentes desde 1'50. Platería, 23. DIARIO.

PASTELERIA Murcia. Cuchillos desde 2 pesetas 50 céntimos. Mesas a 15 y 25 céntimos. RESTAMOS. Calle de la Merced, número 24. Despacho hasta primeras horas de la noche. PERDIDA. - El día 5 se perdió una multa de pelo negro, tuerca del ojo izquierdo, en el partido de Sucina, con su cabezón de carro, sillón y retranera. Se agradecerá al que la encuentre, la presente en Benijámar casa de Juan Grifán García y se gratificará.

Boquillas petacas, carteras. Gran surtido. Gran Bazar Papelería Inglesa. Bicicletas Peugeot al contado y a plazos, accesorios de todas clases. Rocamora, Príncipe Alfonso, 66. Centros de mesa figuras y objetos de tocador. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Las mejores máquinas TRACTOSAS para la fabricación de géneros de punto de colecta de Edouard Dubied y C.ª COUVET (SUIZA). Facilidad para la enseñanza y reparaciones. Pídense catálogos en español. Representantes y depositarios para España. ALFREDO RIERA E HIJOS Ingenieros. Ronda San Pedro, 36. - Barcelona.

Comerciantes! INDUSTRIALES! Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público, 1.

rosos esfuerzos para salvarse y no se encuentra un medio; en que el desaliento y la desesperación hacen de la vida un tormento insostenible. Levantóse el tapiz de una puerta y una vez respetuosamente pronunció desde allí la palabra: -¡Señor! -¡Ah! ¿eres tú, mi buen Diego? -dijo el Condestable. -¿Qué quieres? Diego de Gotor que era uno de los más fieles servidores del Condestable, adelantó y se detuvo delante de él dando vueltas a su gorra. -Y bien, ¿qué sucede? -dijo don Alvaro, que sabía que cuando su valiente escudero buscaba un medio para hablar era porque se trataba de algo importante. -Acontece, señor, una cosa extraordinaria. -¿Y qué cosa es esa? -He encontrado en la plaza un gitano jugando cubiletes sobre una mesa y vendiendo rosarios y amuletos. -¡Ah! Un gitano nigromante. -Cuando ese hombre me vió, me miró de una manera fija y empezó a cantar y repetir unas coplas que me llamaron la atención. -¿Y qué coplas eran esas? -Yo sé quién hirió a deshora a orillas del real alcázar y cual hirió entre tinieblas, en sombras su crimen guarda. Yo sé quien se vende amigo del señor a quien engaña, y mientras la boca miente guarda el puñal a la espalda. Yo sé quien fingiendo amores alienta crudas venganzas; yo sé quien, potente, ahora, cadáver será mañana. -¿Y crees tú que ese gitano se refería...

-La manera con que me miraba, señor, me hizo sospechar, que sabiendo que yo era de la servidumbre de vuestra señoría, cosa que no es difícil puesto que llevaba como ahora vuestro blasón al pecho, se refería a vos. -No dejes de hablar a ese hombre. -De ningún modo; esperé a que recogiese sus trajes y cuando salió de la plaza le seguí. Cuando entré en una calle excusada me dirigí a él y le pregunté acerca de su oficio. Me dijo que era adivino y le traje conmigo. -H's hecho bien, has hecho bien, Gotor -exclamó el Condestable cediendo a su superstición - haz entrar a ese hombre. Salí Gotor y a poco volvió con un ser extraño; llevaba vestido un traje azul de lana tosca, ceñido, compuesto de unas calzas y de un justillo; sobre el justillo llevaba un ancho cinturón de piel de toro hervida, con hebillas de hierro bruñida y sujeto en él un enorme puñal; sobre todo esto un balandrán de seda a franjas rojas y negras, acabado en puntas en la orla y en las mangas perdidas; en cada una de estas puntas, así como en la caperuzca, cascabeles de plata; calzaba unos como contornos de ante, llevaba una bandolera a la espalda y cruzado con la correa que la sostenía, otra de la que pendía una caja; últimamente llevaba bajo el brazo, plegada, una pequeña mesa de tijera. Su color cobrizo rojo, su barba lacia, negra y espesa como el terciopelo, sus cabellos peinados en largos rizos espirales, la expresión bravia de sus ojos negros y lo vigoroso de la hermosura de sus formas pronunciadas y rectas, revelaban a uno de aquellos seres que eran en la Edad Media trovadores, juglares, adivinos y médicos en una pieza, y que usaban estos cuatro oficios según convenía. El Condestable alejó con una seña a Gotor, y se quedó solo con el gitano, que a pesar de hallarse de

de producir fatales resultados, si una casualidad los descubría. Judit no veía esto sin inquietud: añábase que don Alvaro se había separado enteramente de su trato; que Raab-ebn-Cotam había desaparecido de todo punto desde los acontecimientos de la casa deshabitada de Valladolid, y que sus amores con Alonso Pérez le habían hecho enemigos de sus antiguos a loradores, si se exceptúa uno solo, Rodrigo de Cotta, que la había servido de dócil instrumento y se había visto después encarnecido y abandonado. Esta era la situación, situación tirante y difícil, que no podía durar mucho tiempo. Don Alvaro se sentía rodeado de enemigos, abandonado del rey, y lo que era peor, de su fortuna. Añadíase a esto el padecimiento intenso de aquel terrible amor hacia Judit; que no empalmeaba ni con la ausencia ni con todos los esfuerzos de la razón; que corroía su alma, la enervaba y la hacía arder en unos celos horribles contra Alonso Pérez, a quien se veía obligado a tratar, creyéndole un amigo leal, para sus negocios. Llegó al fin un día en que los acontecimientos se hicieron fatales para el Condestable. El Domingo de Ramos de 1452 se dió por seguro de una manera oficial en la corte, que el domingo de la próxima Pascua de Resurrección el rey apadrinaría el casamiento de Alonso Pérez de Vivero, con la alta y hermosa señora doña Judit de Sotomayor. Se hacían preparativos, y la corte esperaba con ansiedad un acontecimiento que, atendidas la calidad de Alonso Pérez y las riquezas de Judit debía producir fiestas magníficas. Murmuraban, sin embargo, de una manera agria;

corrían sordos rumores acerca de la muerte de doña Juana de Albornoz y de Pero Valiente; cuyos asesinos, como hemos dicho, no había podido descubrir a pesar de los más eficaces esfuerzos la justicia, y la envidia de las damas y de los caballeros que respectivamente hubieran querido estar en el lugar de los novios, producía profundas declamaciones sobre la falta de miramiento de un hombre que antes de los tres meses dejaba con el luto la memoria de una esposa a quien se miraba con prevención cuando vivía, y a quien después de muerta, como sucede siempre, prodigaban los más exagerados elogios. Sobre todo el Condestable y Rodrigo de Cotta, cada cual por su parte, sufrían de una manera indescribible con aquel casamiento: entrambos se conocían engañados; la altivez del uno y el orgullo del otro les decían que habían servido de instrumento a una mujer. El Condestable rugía a solas y pensaba en las más extravagantes venganzas, perdida ya la razón con los celos; Rodrigo de Cotta lloraba, y componía endechas tristesísimas; Judit continuaba saludándoles y sonriéndoles amorosamente, cada vez que se encontraba al paso en el alcázar y esto era lo mismo que echar, como suec'e decirse, leña al fuego. El día 30 de Marzo, pues, se paseaba el Condestable, harto pensativo y cuidadoso, en una de las cámaras de su casa: había recibido malas noticias: su hijo, que estaba en Andalucía, no mejoraba; la condesa de Ribadeo, sobrina del conde de Plasencia, su enemigo más encarnizado, había ido a Béjar donde se encerraba su tío, y había vuelto dejando tras sí en Curie, pueblo no distante de Burgos, a don Alvaro de Zúñiga, hijo mayor del conde, con un considerable número de lanzas: desconfiaba de la amistad aparente con que le trataba el rey, y sobre todo, le inquietaba el aspecto de la fuerza que ostentaba el castillo de la

ciudad, del que era alcalde por el rey Íñigo de Zúñiga. El joven Alonso de Zúñiga, hijo de éste y guarda mayor del rey, tenía a su cargo la custodia del alcázar, y don Pedro Girón, don Juan Pacheco, el arzobispo de Toledo y sus otros amigos, entraban con demasiada frecuencia en la cámara de la reina y aun en la del rey, a pesar de la vigilancia de Martín de Luna. Además, este había sido enviado aquella misma mañana como por honor con unas letras al rey de Navarra; se habían alejado del alcázar con honrosos pretextos a todas las hechuras del Condestable, y éste no era ya, a través de las galerías y las cámaras de aquel alcázar, otra cosa que una sombra a quien se respetaba todavía, por la memoria de su poder más que por su poder mismo. Añadíase a esto que rey, no pudiendo desprenderse enteramente del amor que sentía hacia don Alvaro, a pesar de todo, le había aconsejado que se retirase a sus señorías, para evitar el odio de sus enemigos, y que le dejase gobernar el reino ayudado por un Consejo de ricos hombres. Excusábase una y otra vez don Alvaro, pero esto le traía horriblemente inquieto. Paseábase como hemos dicho en su cámara. Era el mediar de un hermoso día el sol penetraba por las ventanas inundando la habitación de una luz dorada y diáfana: oíase el rumor de Arlanzón, que corría a los pies de la casa, rompiéndose contra un puente que entonces se llamaba del Obispo, uniéndose al zumbido que como un halito de vida se elevaba de la ciudad; esta luz dulce y lánguida, estos ruidos melancólicos y perdidos, aumentaban la tristeza del Condestable y lo sombrío de su pensamiento. Estaba en uno de esos momentos en que perdía la esperanza se siente el corazón sin bríos y la cabeza sin ideas; en que se comprende que es necesario un podede